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Kleine Anfrage

Geplantes Fluchtlingsheim in Eschen

Frage von Landtagsabgeordneter Simon Schachle

Antwort von Regierungsrat Hubert Blchel

Frage vom 07. Mai 2025
Infolge des Ukrainekriegs befindet sich Liechtensteins Fllichtlings- respektive Asylwesen in einer

herausfordernden Lage. Aktuell bewirtschaftet unser Asylwesen rund 722 Betten flr Flichtlinge aus der Ukraine.
Von diesen Betten sind per Ende Mai 2024 rund 608 Betten belegt. Derzeit verfligt das Land Uber einzelne
zugemietete Standorte, Wohnungen und Hauser, von denen es sicherlich noch einige mehr gabe, wo jeweils

eine grossere Anzahl Flichtlinge untergebracht werden kdnnte.

Vor diesem Hintergrund und in Anbetracht des ungewissen weiteren Verlaufs des Ukrainekriegs und der
geopolitischen Lage, werden vonseiten des Landes Baumassnahmen vorangetrieben, um eine temporare

Massenunterkunft ausschliesslich fir Ukrainefllichtlinge in Eschen zu errichten.

Ausser Betracht wird meines Wissens gelassen, dass unser EWR-Partnerstaat Norwegen am 13. Januar 2025
14 sichere Gebiete in der Ukraine ausgeschieden hat und nicht allen Ukrainern den Schutzstatus S zuteilt hat.
Zitat aus der Mitteilung der norwegischen Einwanderungsbehdérde: «Wir prifen auch, ob es in ihrem Heimatland
Gebiete gibt, in die sie sicher und gut erreichbar reisen kdnnen. Dies gilt unabhangig davon, ob Sie aus diesen

Gebieten kommen.»
In diesem Zusammenhang nun meine Fragen:

*  Wurde im Zusammenhang mit dem Entscheid des Fliichtlingsheims in Eschen-Nendeln auch mit den
betroffenen Schulen, Lehrern und Schulleitern im Unterland gesprochen?

* Wie hoch ist generell die prozentuale Auslastung im bestehenden liechtensteinischen Asylheim?

* Wie ist das aktuelle Verhaltnis zu ein- und ausreisenden schutzbedirftigen Ukrainern im Jahr 20257

Wird am Plan, dass nach Ablauf der flinf Jahre geltenden Bauausnahmebewilligung der Gemeinde Eschen-

Nendeln der Rickbau inklusive aller daraus resultierenden Kosten durch die verantwortliche Baubehdrde

durchgesetzt wird, festgehalten?

Haben die Arbeiten, wie zum Beispiel Elektroinstallationsplanungen im Industriegebiet in Eschen bereits

begonnen respektive welche Auftrdge wurde an welche Firmen in welcher Héhe vergeben?
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Antwort vom 09. Mai 2025
zu Frage 1:

Ja, die Zusammenarbeit und entsprechend der Austausch sowie Einbezug der betroffenen Bereiche ist Gber

eine regelmassige Sitzung gewahrleistet.
zu Frage 2:

Das Aufnahmezentrum Vaduz ist derzeit zu rund 60% ausgelastet. Hierzu ist anzumerken, dass alle Asyl- und
Schutzsuchenden zuerst im Aufnahmezentrum Vaduz untergebracht werden. Schutzsuchende werden nach
ersten Abklarungen innert einiger Tage oder Wochen in anderen Unterkiinften platziert. Zur Sicherstellung der
Erstankunftskapazitaten wird angestrebt, dass im Aufnahmezentrum immer genigend freie Betten vorhanden
sind, damit auch kurzfristig eine gréssere Anzahl von Personen untergebracht werden kann. Asylsuchende

verbleiben in der Regel wahrend des gesamten Aufenthalts im Aufnahmezentrum Vaduz.
zu Frage 3:

Per 7. Mai 2025 verzeichnet das Auslander- und Passamt fir das laufende Jahr 58 Schutzsuchende, die nach
Liechtenstein eingereist sind, sowie 45 Schutzsuchende, die Liechtenstein wieder verlassen haben. 10 der 45
Schutzsuchenden mussten Liechtenstein aufgrund von rechtskraftigen Entscheidungen der Regierung

verlassen, da ein anderer Staat fur die Schutzgewahrung zustandig ist.
zu Frage 4:

Ja.

zu Frage 5:

Bis heute wurden keine Arbeiten vor Ort durchgeflihrt. Aktuell wird die Baueingabe durch die Gemeinde geprift.

Ausser den Planungsarbeiten bis und mit Baueingabe wurden keine weiteren Auftrage vergeben.
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